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В ОСВІТНІХ ЗАКЛАДАХ РІЗНОГО ТИПУ 

 
Солончук Валентина Сергіївна,  

здобувач ступеня вищої освіти «магістр»;  
Веремчук Алла Петрівна,  

кандидат педагогічних наук, доцент  
кафедри педагогіки початкової освіти,  

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне 
 

Характерною ознакою сучасної системи освіти є зміна поглядів на навчання і 
виховання дітей з особливими освітніми потребами, а основним напрямом 
державної освітньої політики – розвиток інклюзивної освіти. Досвід розвинених 
країн показав вирішальний напрям освіти та виховання дітей з особливими 
освітніми потребами – створення інклюзивного освітнього середовища, що 
задовольняє індивідуальні освітні потреби всіх дітей, незалежно від їхніх 
матеріальних, інтелектуальних, соціальних, емоційних чи інших умов, і повинно 
створюватися як для дітей-інвалідів, так і для обдарованих дітей, безпритульних, 
дітей з віддалених районів, що відносяться до мовних, етнічних чи культурних 
меншин, а також для дітей, які перебувають у несприятливому становищі або 
маргінальних груп населення [1 с.153]. 

У передових країнах Західної Європи, починаючи з 70–х років ХХ ст., 
відбувалася перебудова системи спеціальної освіти та державного управління нею. 
Основним напрямом як політики у цілому, так і реалізації освітнього процесу, 
стала інклюзія та засадах інтегрованого навчання, які розглядалися як основна 
форма здобуття освіти дітьми з особливостями розвитку [2 с.123]. Інклюзивна 
освіта − це система освітніх послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення 
основного права дітей на освіту та права здобувати освіту за місцем проживання, 
що передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами, зокрема 
дитини з особливостями психофізичного розвитку в умовах загальноосвітнього 
закладу [2 с.115].  

У Швеції в 1970–х роках в освітній політиці з’явилося поняття 
«нормалізація», що й стало основою відповідної концепції організації навчання 
дітей, що потребують особливої уваги. Концепція нормалізації базується на таких 
ключових положеннях про забезпечення рівності прав щодо отриманння освіти 
дітьми з особливостями розвитку, а саме на визнанні того, що така дитина: 

 • має однакові для всіх дітей потреби, головна з яких − потреба в любові та 
обстановці, яка стимулює її розвиток;  

• насамперед дитина, і тому повинна вести життя, найбільшою мірою 
наближене до нормального;  

• має проживати у рідному домі й обов’язком місцевої влади створювати 
необхідні умови для того, щоб ця дитина мала змогу виховувалися в сім’ї;  
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• мала можливість вчитися як і всі діти, й здобути освіту, якими б важкими не 
були порушення її розвитку. Ця концепція була схвалена й зазнала розвитку в 
США і Канаді. Вона й визначила освітню політику щодо дітей з особливостями 
розвитку в наступні 15–20 років. [3 с.222]. 

А. А. Колупаєва, досліджуючи світовий досвід організації та управління 
інклюзивною освітою, відмічає початок мейнстрімінга в освітній політиці у США 
як течії, що стала стратегією впровадження інклюзії як основного напряму, 
загальноприйнятої соціальної моделі − нормалізації. Під впливом громадянських 
рухів у США кінця 60–х − початку 70–х рр. ХХ ст., які відстоювали рівні освітні 
права всіх дітей, у тому числі й дітей з особливими проблемами, було прийнято 
закон, названий згодом «Актом про освіту осіб з особливими проблемами» [3 с. 
305-306]. 

Ще на початку 70-х років ХХ ст. нормативно-правові акти Німеччини  
свідчили, що кожна дитина з обмеженими можливостями має право на вибір 
навчального закладу, має бути забезпечена психолого-педагогічним супроводом, 
залучена до педагогічного процесу, незалежно від ступеню складності 
захворювання. З-поміж інших європейських країн Німеччина вирізняється 
організацією психолого-педагогічного супроводу учнів з особливими потребами, 
що забезпечується педагогічними центрами, що функціонують у кожному регіоні. 
Центри надають різнопланову допомогу таким школярам, проводять з ними 
профорієнтаційну роботу, координують діяльність різнопрофільних фахівців, 
консультують батьків і вчителів масових та спеціальних шкіл. Окрім центрів, 
підтримку ще надають медико-соціальні служби, ресурсні центри, реабілітаційні 
заклади, що функціонують поза межами шкіл і фінансуються органами місцевого 
самоврядування [3 с.220]. 

Прийнятий Австрією  у 1993 році «Закон про освіту» надав право батькам 
обирати навчальну установу для своєї дитини, регламентував функціонування 
спеціальних та інклюзивних закладів. В освітній системі тут функціонують центри 
спеціальної освіти, що несуть відповідальність за навчання дітей з особливими 
потребами в масових загальноосвітніх закладах та координують роботу всіх 
фахівців, задіяних у цьому процесі. Фахівці згаданих центрів діагностують дітей, 
консультують учителів, надають навчально-методичну допомогу спеціальним 
педагогам та батькам учнів із порушеннями розвитку, проводять семінари та 
тренінги з підвищення кваліфікації, співпрацюють з адміністративними місцевими 
службами, медичними центрами тощо.  

Штатними працівниками шкіл Австрії є спеціальні педагоги, які, у свою 
чергу, забезпечують надання корекційно-реабілітаційних послуг та психолого-
педагогічної підтримки. Вони можуть бути асистентами вчителів, консультантами 
педагогів та батьків і відповідають разом з учителем класу за навчання школярів з 
особливими потребами [4 с.115-116].  

У Португалії прийнятий закон про обов’язкову інклюзивну освіту, що 
здійснюється як у загальноосвітніх, так і у спеціальних закладах. Зокрема, інклюзія 
розглядається у трьох аспектах: як нова педагогічна модель; як соціальне 
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замовлення суспільства; як наявність та розробка законодавства у ставленні до осіб 
із відхиленнями в розвитку. Діти, які навчаються у спеціальних закладах кілька 
разів на тиждень відвідують загальноосвітні заклади за індивідуальним планом. У 
цей час різноманітні фахівці, а саме психологи, фізіотерапевти, логопеди, соціальні 
працівники,  надають необхідну допомогу дітям із порушеннями у вирішенні 
питань спілкування з однолітками та педагогами [4, с.118–119]. 

Інклюзивна освіта у Великобританії почала впроваджуватися після прийняття 
«Акту про Освіту» 1976 року, згідно з яким всі категорії дітей з обмеженими 
можливостями мають право навчатись у загальноосвітніх закладах, у спеціальних 
закладах навчаються діти з важкими формами інвалідності. Існує взаємодія 
інклюзивної та спеціальної освіти. У початковій школі, що об’єднує заклади 
дошкільної та початкової ланок освіти, навчаються діти з чотирьох до дванадцяти 
років. При ній можуть існувати дитячі центри, які отримують додаткове 
фінансування для навчання дітей із порушеннями. Вони ж консультують батьків з 
питань сімейного здоров’я, формування позитивного ставлення до осіб із 
особливими потребами. У разі необхідності залучення асистента дитини-інваліда, 
там працює система підготовки кваліфікованого персоналу  [4, с.121–122]. 

Політика Франції в галузі освіти осіб з особливими потребами базується на 
керівних принципах основних міжнародних документів про освіту, прийнятих 
ООН та ЮНЕСКО і спирається на три основні напрями:  - забезпечити успіх усіх у 
школі для всіх, спочатку дати більше тим, хто має менше, щоб кожна дитина могла 
проявити себе;  - створити умови для відмінної професійної підготовки фахівців, 
зосередити увагу на якості та привабливості навчально-виховного процесу;  - 
сприяти доступу школи до нових інформаційних технологій, заохочувати участь у 
численних проектах та ініціативах, що дасть можливість школярам проявити себе 
та пізнати багато нового й цікавого [ 5, с.245]. 

Отже, інклюзивне освітнє середовище – вид освітнього середовища, що 
забезпечує для всіх суб’єктів освітнього процесу можливості ефективного 
саморозвитку, передбачає вирішення проблеми освіти дітей з обмеженими 
можливостями за рахунок адаптації освітнього простору до потреб кожної дитини, 
включаючи реформування освітнього процесу, методичну гнучкість і 
варіативність, сприятливий психологічний клімат, перепланування навчальних 
приміщень так, щоб вони відповідали потребам усіх без винятку дітей і 
забезпечували, за можливості, повну участь дітей в освітньому процесі.  

Реалізація середовищного підходу в інклюзивній освіті дозволить розставити 
нові акценти в деяких питаннях навчання та виховання дітей з особливими 
освітніми потребами, забезпечити подальший творчий розвиток його основних 
положень. Перспективи подальших досліджень полягають у визначенні специфіки 
професійної діяльності педагогічних працівників загальноосвітніх навчальних 
закладів. 
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Сучасний стан розвитку суспільства, який характеризується соціально-

економічними і політичними змінами, розвитком ринкових відносин, потребує від 
особистості  певних якостей, серед яких – здатність людини думати, приймати 
рішення і діяти самостійно. 

Формування в учнів самостійності і відповідальності задекларовано як одне з 
провідних завдань другого циклу здійснення освітнього процесу в Новій 
українській школі у Концепції «Нова українська школа» (2016). Про потребу 
виховання самостійності як риси особистості, необхідності формування у школяра 
позиції суб’єкта діяльності, здатного самостійно визначити мету, вибирати шляхи, 
засоби і способи реалізації, організовувати, регулювати й контролювати їх 
виконання йдеться  також і в інших  нормативно-правових документах з питань 
освіти і виховання (Закони України «Про освіту», Закон України «Про загальну 
середню освіту» та ін.). 

Це актуалізує необхідність перегляду підходу до процесу виховання 
самостійності в  учнів молодшого шкільного віку.  

У «Сучасному тлумачному психологічному словнику» (2005) поняття 
«самостійність» визначається як «узагальнена властивість особистості, що 
проявляється в ініціативності, критичності, адекватній самооцінці й почутті 
особистої відповідальності за свою діяльність і поведінку» [5, с.340], а у 
«Психологічній енциклопедії» (2006) як «вольова якість особистості, яка полягає в 
умінні за власною ініціативою ставити перед собою цілі, без сторонньої допомоги 
знаходити шляхи їх досягнення і виконувати прийняті рішення» [3, с.125]. 
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